

ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЕ СНАБЖЕНИЕ ГОСПИТАЛЕЙ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

FOOD SUPPLY OF HOSPITALS IN THE VOLOGDA REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Yu. Shekotova

Annotation

The article investigates the problems of food supply of hospitals during the great Patriotic war on the example of the Vologda region. Food supply of hospitals is not deserved to ignore the scientists and historians, because it was during the war that huge work was done not only related to the high quality of treatment of the wounded, but also providing them with proper nutrition, contributing to their recovery, and this in turn provided an opportunity to return the cured soldiers to the red army for the liberation of.

Keywords: hospital, Vologda region, food, supply, food, Great Patriotic war.

Щекотова Юлия Владимировна

Аспирант,

Вологодский государственный
университет

Аннотация

В статье исследуются проблемы продовольственного снабжения госпиталей в годы Великой Отечественной войны на примере Вологодской области. Продовольственное снабжение госпиталей не заслужено обходят вниманием ученые-историки, ведь именно во время войны была проделана колоссальная работа не только связанная с высоким качеством лечения раненых, но и обеспечением для них надлежащего питания, способствующего их выздоровлению, а это в свою очередь предоставило возможность возвращения вылеченных бойцов в ряды Красной армии для освобождения Родины.

Ключевые слова:

Госпиталь, Вологодская область, продовольствие, снабжение, продукты питания, Великая Отечественная война.

Работа медицинских работников в годы Великой Отечественной войны является подвигом, поскольку от них зависело возвращение бойцов в строй, недопущение эпидемий, охрана здоровья населения находящегося в тылу.

При этом возвращение бойцов в строй являлось стратегической задачей, которую поставило советское государство перед медициной, усложнявшуюся объективными причинами. Среди данных причин, прежде всего, следует назвать большие людские потери, пришедшие особенно на начало войны, отступление наших войск, состояние медицинских служб армии, перемещение эвакогоспиталей.

В самом начале войны работа медицинских учреждений была быстро переориентирована для нужд фронта. Выпущенная, 29 июня 1941 г. Директива [2], предписывала, всем без исключения, организовать содействие и всестороннюю помощь Красной армии, включая предоставление помещений под госпитали.

В городах и районах Вологодской области по состоянию на 20 августа 1942 года действовало 42 госпиталя [1], из которых 7 находились в городе Вологда, 4 – в го-

роде Сокол, 13 госпиталей было создано в городе Череповец, остальные располагались в г. Грязовец, в г. Белозерск, в г. Кириллов, в г. Бабаево, в Вожегодском, Харовском, Кадуйском, Чагодощенском, Пришекснинском и Тотемском районах, в поселках Шуйское и Молочное. Затем количество госпиталей увеличилось, только в городе Вологда их действовало восемнадцать.

Госпитали Вологодской области формировались по стороне Народного комиссариата обороны (НКО) и Народного комиссариата здравоохранения (НКЗ). Следует отметить, что спецификация госпиталей определялась как профилем врачей, так и отсутвием специалистов соответствующей квалификации в других госпиталях узла. В первое время направлялись раненые любого профиля. В дальнейшем, в зависимости от кадрового состава и возможностей каждого госпиталя определился их профиль работы [4].

Конечно, медработники госпиталей всеми силами старались обеспечить высокое качество лечения раненых. Однако для выздоровления раненых требовалось не только качественное лечение, соответствующий уход, но и надлежащее питание. По госпитальному пайку (норма № 10) были установлены высокие нормы питания, кало-

рийность пайка составляла 3243 Ккал. По данному пайку раненым и больным бойцам полагалось 120 гр. мяса по 300 гр. пшеничного и ржаного хлеба, 50 гр. сахара, 40 гр. сливочного масла, а также крупы (манка, рис), творог, молоко, сметана, фрукты.

Питание раненых и больных проводилось согласно приказам НКО. Однако, если в начале войны решался вопрос со снабжением продовольствием госпиталей, то припасы на базах, созданных в первые дни войны, быстро закончились. В тоже время госпитали Вологодской области переживали "напряженное состояние в связи с огромным потоком ранбольных с Запада (Хвойная, Будогошь, Волховстрой, Тихвин, Ленинград) переполнением госпиталей системы РЭПа и недостаточной подачей тыловых поездов с Востока" [6].

Госпитали начинают создавать собственные продовольственные склады. Так из истории госпиталя 5091 (существовал с сентября 1942 года) усматривается, что сразу с момента его создания продотдел госпиталя развернул свою работу. Продовольственный склад был помещен в приспособленном для склада помещении школы на первом этаже школьного корпуса в бывшей раздевалке учеников и тамбура парадного входа. Состоял из трех маленьких помещений по соседству с вещевым складом, с электрическим освещением, без отопления, тесен. Отсутствует ледник для хранения скоропортящихся продуктов. Складов для хранения овощей два. Один наземный, вместимостью до 20-ти тонн, находится на территории госпиталя. Второй – подвал, под частным домом, не приспособленный, вместимостью до 30 тонн, имеет печь для отопления. Оба склада имеют электрическое освещение. Основные запасы овощей хранились в гарнизонном овощехранилище, специально для этого выстроенным. Вследствие этого порчи овощей не было, так как в первых двух хранилищах находились небольшие запасы для текущего довольствия.

Продукты для питания раненых больных доставлялись со склада ВКО 870 гор. Вологда, который имел полный ассортимент продуктов, что давало возможность приготовить пищу по разнообразному меню, с достаточной калорийностью. Отсутствие ассортимента круп имело место за январь, февраль и начало марта 1943 года. Перебоев в получении продуктов не было и на следующий месяц, оставались переходящие остатки на 10–15 дней [7].

Продовольствие получали по чековым требованиям со склада НКО и оптовых баз (маслопром, Облпотребсоюз и др.) Иногда продукты получали из головного госпиталя, а частично из других организаций, например: муку и крупу из Заготзерна, овощи по госпоставкам в ближайших сельсоветах. В отношении снабжения продфу-

ражем, например, в Печаткино госпиталь был прикреплен к складу НКО, находившемуся в гор. Вологде. Принимая во внимание исключительно плохие грунтовые дороги; осенью и весной непролазная грязь, а зимой частые снежные заносы, а также крайний недостаток горючего, автотранспортом пользоваться почти не приходилось. Нередко из-за сильных морозов и вьюг, конечно, бывали перебои в снабжении. Порою госпитали находились на расстоянии 30–40 км для самозакупок разных продуктов: картофеля, рыбы, мяса. И хотя закупки были сопряжены с большими трудностями, благодаря энергии снабженцев продовольствием госпитали, в большинстве своем, не ощущали перебоя в продуктах. Кроме того, при удаленных госпиталях начали организовывать свое подсобное хозяйство.

Как правило, продовольственным снабжением в госпиталях занимались не специалисты, а люди, которые в короткий срок овладевали этой работой, налаживали учет и отчетность, а также всю хозяйственную деятельность. Ими накладные выписываются раз в сутки, как на кухню, так и на хлеборезку, с указанием отпуска продуктов на завтрак, обед и ужин. Продукты со склада получали обычно шеф-поварами, диетсестрой, в присутствии оперативного дежурного. Закладка производится в присутствии дежурного врача и оперативного дежурного.

Одним из значительных показателей состояния отделений госпиталя в целом являлась рациональная организация питания. Как правило, завprodснабжением совместно с шефповаром и диетсестрой заранее составлялась меню-раскладка на декаду с учетом ассортимента продуктов на продскладе. На день Меню-раскладки составляются диетврачом и диетсестрой с указанием столов, подписываются завprodснабжением или начальником снабжения. Меню-раскладка утверждалась начальником госпиталя. Готовая пища каждый раз опробовалась дежурным врачом госпиталя и о качестве приготовленной пищи делались отметки в книге проб. В течение суток сохранялись пробы готовой пищи в отдельном шкафчике под замком. К пищеблоку всегда был прикреплен один из врачей госпиталя, который наблюдал за санитарным состоянием самого пищеблока, за качеством приготовления пищи и вел периодический осмотр работников пищеблока. При наличии в госпитале тяжело больных и больных, нуждающихся в лечебном питании, лечащими врачами выписывались индивидуальные столы и таковые приготавливались под наблюдением диетсестры.

Госпитали принимали добровольную помощь [3]. Из села им присыпали сухофрукты, кусочек сала, домашние колбаски и т.п. В праздничные дни (Новый год, 23 февраля, 1 мая, 7 ноября) питание делалось усиленным и разнообразным за счет продуктов подарков от шефов

колхозов и подсобного хозяйства госпиталя. Добавлялось: масло, молоко, мясо, яйца и пр. Согласно справке о количестве новогодних подарков переданных госпиталям г. Вологда в 1942 году по продуктам питания было передано: мясо 885 кг, масло 176 кг, сыр 72 кг, сухари и пряники 891 кг, грибы сушеные 74 кг, грибы маринованные 49 кг [5].

Более всего продовольственных подарков приходилось на годовщины РККА, присылали колбасу, масло сливочное, сыр, торты, конфеты, вино-портвейн, варе-

нье, табак, курительную бумагу, какао и др.

Таким образом, коллективы госпиталей своим трудом внесли значительную лепту в общее дело в дни Великой Отечественной войны, завершившейся полной победой над коварным фашизмом. Во время войны была проделана колоссальная работа не только связанная с высоким качеством лечения раненых, но и обеспечением для них надлежащего питания, способствующего выздоровлению ранбольных и возвращению их в ряды бойцов для освобождения Родины.

ЛИТЕРАТУРА

1. ВОАНПИ Ф. 2522 Оп.3 Д.508 Л. 22
2. Директива Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей 29 июня 1941 г. // Известия ЦК КПСС. 1991. N 6. С. 54.
3. ГКО СССР 18 мая 1942 г. регулировал специальным постановлением N 1768-с "Об улучшении организации доставки по назначению и упорядочению учета подарков, поступающих для Красной армии от населения страны" [Электронный ресурс]. – URL: ok.ru>dorogoytov/topic/68099050512399
4. Фонд ЭГ 1825, опись 678616, д.7
5. Ф.2522 Оп.3 Д.330 Л. 17-18
6. Ф.2522 Оп.3 Д.330 Л. 4
7. ЦАМО, Ф. 5091, оп.1, д.1 История эвакогоспитала № 5091 НКЗ

© Ю.В. Щекотова, (shekotova115@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики».

